



# ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 37 (2046)

Пятница, 16 мая 1975 года

Год издания 18-й

Цена 2 коп.

## Навстречу выборам в Советы

### Окружное предвыборное совещание

В обстановке высокого политического и трудового подъема проходит в нашем городе подготовка к выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся. Дубненцы одобряют и поддерживают внутреннюю и внешнюю политику КПСС, готовятся достойно встретить XXV съезд КПСС.

12 мая в Талдоме в районном Доме культуры состоялось окружное предвыборное совещание представителей трудящихся Талдомского избирательного округа № 83. Выступивший на совещании главный врач совхоза «Талдом» В. И. Тупицын сообщил, что рабочие и служащие совхоза выдвинули своим кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР секретаря Московского обкома КПСС Евгения Ивановича Сизенко, и призвал поддержать эту кандидатуру.

От имени трудящихся нашего города выступили первый секретарь ГК КПСС Ю. С. Кузнецов и начальник научно-технического отдела ОИЯИ П. С. Исаев. Они охарактеризовали Е. И. Сизенко как верного сына партии и народа, отметили, что он, будучи депутатом Верховного Совета

РСФСР, уделяет большое внимание развитию Дубны, и призвали поддержать его кандидатуру.

Окружное предвыборное совещание представителей трудящихся Талдомского района и города Дубны постановило: одобрить решение коллективов совхоза «Талдом», Дмитровского фарфорового завода, Объединенного института ядерных исследований и других предприятий Дубны о выдвижении кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Талдомскому избирательному округу № 83 Сизенко Евгения Ивановича и просить его дать согласие баллотироваться по данному округу.

Окружное предвыборное совещание избрало доверенных лиц. Единогласно принято обращение ко всем избирателям Талдомского избирательного округа № 83 по выборам в Верховный Совет РСФСР.

☆☆☆

На заседании окружной избирательной комиссии Талдомского избирательного округа № 83 14 мая единогласно принято постановление зарегистрировать кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР секретаря Московского областного комитета КПСС Сизенко Евгения Ивановича.

кис показатели в труде В. И. Гулина награжден орденом Трудового Красного Знамени и знаком «Ударник 9-й пятилетки».

Начальник участка В. Ф. Конопкин, бригадир комплексной бригады В. Ф. Рябцев горячо поддержали кандидатуру В. И. Гулина. Они говорили о том, что Владимир Иванович — хороший производственник, активный общественник и что он с честью оправдает доверие коллектива.

Собрание единодушно постановило: выставить кандидатом в депутаты Московского областного Совета по Дубненскому избирательному округу № 116 бригадира комплексной бригады Владимира Ивановича Гулина и просить его дать согласие баллотироваться по данному округу.

На этом же собрании коллектив строителей выдвинул кандидатом в депутаты Дубненского городского Совета начальника строительного управления № 5 Анатолия Петровича Тюленева.

В. УРЯВИН.

### К СВЕДЕНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Городская избирательная комиссия по выборам в Дубненский городской Совет депутатов трудящихся находится по адресу: Советская, дом 14 (исполком горсовета), комната 17, тел. 4-77-35. Она работает ежедневно с 17 до 19 часов.

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА

### Лучшие из лучших

Завод «Тензор» — самое молодое предприятие нашего города. Ему выпала большая честь назвать своих кандидатов в депутаты в местные Советы.

На собрании 14 мая, посвященном выдвижению кандидатов в депутаты, выступил секретарь партбюро завода А. И. Логинов. От имени коллектива предприятия он предложил выдвинуть кандидатом в депутаты Московского областного Совета по Дубненскому избирательному округу № 113 радиомонтажнику сборочного цеха Альбину Владимировну Шестерикову. После окончания ГПТУ, в 1967 году она начала свою трудовую деятельность. На заводе «Тензор» трудится с 1973 года. За это время зарекомендовала себя опытной радиомонтажницей, активной общественницей. Альбина Владимировна выполняет сменные задания на 125 — 130 процентов.

Предложение А. И. Логинова поддержали радиомонтажница В. А. Демикова, инженер-технолог Н. Ф. Галкин, мастер В. В. Самоданов. Они говорили о А. В. Шестериковой как о достойном кандидате в депутаты.

\* \* \*

Собрания по выдвижению кандидатов в депутаты городского Совета состоялись в цехах завода. Коллектив завода назвал своими кандидатами в городской Совет 8 человек. Среди них — токарь-револьверщик Валентина Петровна Крылова, начальник цеха Валерий Лаврентьевич Сардак, директор завода Павел Александрович Журавлев и другие.

## Массово-политическая работа среди избирателей

### В ГОРКОМЕ КПСС

планов и социалистических обязательств 1975 года.

На партийных собраниях, заседаниях парткомов и партбюро партийных организаций города обсуждены задачи коммунистов в связи с развертыванием предвыборной кампании, утверждены заведующие агитпунктами, руководители агитколлективов, старшие агитаторы и агитаторы.

В городе открыто 23 агитпункта и 4 клуба избирателей. К массово-политической работе среди населения привлечено около 1.300 агитаторов.

В соответствии с планами, на агитпунктах и в клубах избирателей проводятся лекции и беседы, в которых освещаются материалы XXIV съезда КПСС и последующих постановлений ЦК КПСС, внутренняя и внешняя политика Коммунистической партии и Советского государства, разъяс-

верситетом в Дрездене (ГДР) в области аппаратуры и математического обеспечения для системы КАМАК.

На снимке: руководитель отдела А. Н. Синаев (СССР), А. Г. Петров (НРБ), Б. Хан (ГДР) и Нгуен Мань Шат (ДРВ) обсуждают характеристики разработанной электронной аппаратуры в стандарте КАМАК.

Фото Ю. Туманова.



ЛАБОРАТОРИЯ ЯДЕРНЫХ ПРОБЛЕМ

Успешно трудится большой интернациональный коллектив отдела новых научных разработок. Группой сотрудников из Болгарии, ГДР, ДРВ, КНДР в содружестве с советскими специалистами разрабатываются современные электронные блоки на интегральных схемах. Продолжает развиваться плодотворное сотрудничество отдела новых научных разработок Лаборатории ядерных проблем с Техническим уни-

### Четко, организованно

В комсомольской организации в Объединенном институте ядерных исследований продолжается обмен комсомольских документов. Полностью завершен обмен в первичных комсомольских организациях Лаборатории теоретической физики, издательского отдела, отделов радиоэлектроники, радиационной безопасности, контрольно-измерительных приборов. Обмен идет по графику, утвержденному комитетом ВЛКСМ в ОИЯИ, четко и организованно. Уже выдано около 170 билетов нового об-

разца. Как настоящий комсомольский праздник было проведено вручение билетов образца 1975 года в ЛТФ, издательском отделе. Это мероприятие находит отражение в стенограмме.

Сейчас обмен комсомольских билетов начался в Лаборатории ядерных проблем. Этот важный вопрос комсомольской работы находится под постоянным и строгим контролем комитета ВЛКСМ в ОИЯИ. Информация о ходе обмена была заслушана на заседании комитета 14 мая.

няются Конституция СССР и «Положение о выборах в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся». Проводятся встречи с депутатами городского Совета депутатов трудящихся, с руководителями партийных, советских и хозяйственных органов.

Вместе с тем в работе по подготовке к выборам имеется ряд недостатков. Допущена задержка с открытием агитпунктов ЗЖБДК, орс ОИЯИ и школы № 10. В планах работы агитпунктов недостаточно внимания уделяется политической пропаганде, проведению лекций и бесед, работе с молодыми избирателями. В агитационно-массовой работе недостаточно используются летние агитплощадки и средства гласности в работе клубов избирателей.

В принятом постановлении большое внимание уделяется массово-политической работе и задачам агитпунктов и агитколлективов.

# Цель — практическое использование

НАШЕ время характеризуется тем, что научно-технический прогресс оказывает все большее влияние на все стороны жизни общества.

Результаты научных исследований все шире используются в материальном производстве, медицине, биологии и в других областях человеческой деятельности. При этом сроки практической реализации научных открытий резко сокращаются.

Научно-исследовательская деятельность представляет в настоящее время одну из наиболее рентабельных сфер вложения средств. Реализация достижений науки обеспечивает ныне большую часть прироста национального дохода страны.

На протяжении всей истории нашего государства Коммунистическая партия и советское правительство уделяют большое внимание развитию изобретательского дела. Последнее постановление по этому вопросу было принято 20 августа 1973 года. ЦК КПСС и Совет Министров СССР в совместном постановлении «О дальнейшем развитии изобретательского дела в стране, улучшении использования в народном хозяйстве открытий, изобретений и рационализаторских предложений и повышении их роли в ускорении научно-технического прогресса» сформулировали перед органами защиты и отделенными работниками основные задачи, способствующие более эффектив-

ному использованию достижений науки и техники в народном хозяйстве. Если прежде изобретательство развивалось только как массовое движение, то в последних постановлениях четко сформулировано, что создавать изобретения и обеспечивать их правовую охрану — служебная обязанность ученых, инженеров и конструкторов, а также руководителей соответствующих коллективов.

В последнее время принят ряд документов, регламентирующих порядок выявления, правовой защиты и использования изобретений. Резко повысилось значение изобретений в оценке уровня новой техники. И это логично, ибо изобретением признается новое и обладающее существенными отличиями техническое решение задачи в любой области народного хозяйства, социально-культурного строительства, дающее положительный эффект. Как известно, в нашей стране, как и в большинстве стран мира, для признания предложения изобретением требуется мировая новизна.

Аналогичные постановления действуют во всех странах-участниках Объединенного института. В настоящее время ведется интенсивная работа по созданию единых норм в области изобретательства для всех стран СЭВ, поэтому положительный опыт ОИЯИ в этой области весьма важен. Известно, что основная цель

Объединенного института — проведение теоретических и экспериментальных исследований в области ядерной физики и физики высоких энергий, изучение фундаментальных законов природы.

Однако при подготовке и проведении современных физических экспериментов приходится решать сложнейшие задачи в различных отраслях науки и техники; часто для наблюдения нового эффекта требуются приборы, обладающие рекордными параметрами — быстродействием, чувствительностью, надежностью и т. п. И часто бывает так, что методические находки не только позволяют поставить изящный эксперимент для разгадки очередной тайны природы, но и способствуют созданию новой промышленной установки или нового технологического процесса. Естественно, что в этом случае следует сделать все возможное, чтобы данное техническое решение как можно быстрее было передано в промышленность. Один из первых шагов в этом направлении — получение авторского свидетельства, правовая защита изобретения.

Еще несколько лет назад не все научные сотрудники и руководители научных коллективов должным образом относились к изобретательской работе. Сейчас положение изменилось, а поток изобретательских заявок достаточно стабилен. Число заявок, поступа-

ющих от сотрудников Объединенного института, уже давно перевалило за 1200. Вся работа по изобретательству и рационализации в ОИЯИ организуется патентным отделом (руководитель Э. В. Козубский). Отдел работает в контакте с научной и технической общественностью, с организацией ВОИР.

Заявка на предполагаемое изобретение должна составляться по определенным правилам, содержать описание, чертежи, справку о проведении патентных исследований. Грамотно составив все необходимые документы автору помогают сотрудники патентного отдела — патентоведы, работники группы патентной информации. Для правильного составления заявки мало быть грамотным инженером — требуются еще и знания в области права и ряда других специальных областей. Такими знаниями обладают Л. Г. Лукьянова, Е. Л. Анищенко, В. А. Донец, уже несколько лет работающие в патентном отделе. Успешно ориентироваться в огромном море патентной информации и проводить соответствующие исследования заявителям помогают М. М. Сергеева, Г. А. Чумакова и другие сотрудники группы патентной информации.

К исследованиям заявок на новизну и полезность привлекаются эксперты — специалисты соответствующих областей знаний. Все заявки на

изобретения рассматриваются на патентном совете. В этот совет, председателем которого является доктор физико-математических наук А. Ф. Писарев, входят специалисты разных областей науки и техники — сотрудники разных лабораторий и стран-участниц ОИЯИ. Только после тщательного рассмотрения на патентном совете заявка отправляется во ВНИИГПЭ. Поэтому каждое положительное решение, каждое письмо из ВНИИГПЭ с «красным треугольничком» (так отмечаются положительные решения) — это успех не только автора, это успех большого коллектива.

Работая в Объединенном институте, многие инженеры и научные сотрудники приобщаются к изобретательскому творчеству. Патентный отдел в сотрудничестве с общественными организациями проводит целенаправленную работу по пропаганде изобретательства и рационализации, обучению основам патентования и методике технического творчества. Следует отметить, что этой работой охватываются специалисты разных профилей и из различных стран-участниц ОИЯИ.

Это способствует не только выполнению задач, непосредственно стоящих перед Институтом, но и повышению уровня кадров.

Н. ФРОЛОВ,  
старший инженер.

## Дела и заботы школьного комсомола

В апреле в школьных комсомольских организациях состоялись отчетно-выборные собрания. Это важное и ответственное мероприятие в жизни школьного комсомола не зря называют главным собранием года, а в этом году проведение отчетов и выборов совпало с подготовкой к 30-летию Победы. Итоги собрания комментирует секретарь городского комитета ВЛКСМ В. КАШАТОВА.

В 1974—1975 учебном году комсомольские организации школ города работали под девизами: «Решения XVII съезда ВЛКСМ — в жизнь!», «Достоинство встретим 30-летие Победы над фашистской Германией!». На работу комсомольских школ значительный отпечаток наложил и проводившийся в этом году обмен комсомольских документов. Приятно отметить, что первыми в городской комсомольской организации получили билеты нового образца 60 школьников — активистов и отличников учебы.

Комсомольские организации школ города активно готовятся к обмену. Старшеклассники знакомятся с его целями и задачами, слушают рассказы о символике и значении комсомольского билета, о подвигах молодежи в разные годы Советской власти. Интересно прошел 22 апреля в школе № 8 традиционный Ленинский урок, на котором ребята сделали яркие, запоминающиеся доклады о жизни, труде и борьбе разных поколений молодежи, о героическом пути Ленинского комсомола. В комсомольских

организациях школ №№ 3, 4, 9, 10 проведены традиционные Ленинские уроки, Ленинские недели, конференции «Ленин и молодежь».

На школьных отчетно-выборных собраниях шел серьезный разговор о повышении роли комсомольских организаций в борьбе за глубокие и прочные знания учащихся, об активном участии старшеклассников в летней трудовой четверти, о ходе подготовки к обмену комсомольских документов, о достойной встрече 30-летия Победы. Комсомольцы подвели итоги Ленинского зачета «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь!», глубоко проанализировали деятельность комитетов комсомола и комсомольских групп. Заметно повысился уровень проведения комсомольских собраний, во многих выступлениях содержалась смелая и острая критика недостатков, анализировалась работа отдельных комсомольцев. Выступившие внесли конкретные предложения по дальнейшему улучшению работы комсомольских организаций. Накануне общешкольных прошли 58 собраний в группах. На девяти школьных отчетно-выборных собраниях присутствовали 1183 человека (96 процентов всего состава), выступили 77 человек.

В этом году огромное внимание уделялось военно-патриотическому воспитанию молодежи. В школах широко развернулось движение «Ветеранам войны — пионерскую и комсомольскую работу». Школьники приняли активное участие в областной операции «Доброволец», операциях «Поиск» и «Орден в твоём доме». Участвуя в операции «Доброволец», они установили связь с 248 бывшими добровольцами фронта и тыла, которые в годы войны были ровесниками сегодняшних комсомольцев. По материалам поиска сделано 133 доклада и лекции; для школь-

ных музеев, залов и уголков боевой и трудовой славы собрано 483 экспоната; проведено 270 сборов, конференций, встреч в рамках операции «Доброволец». Организовано 25 поисковых туристских походов. Взято постоянное шефство над 8 семьями инвалидов Отечественной войны, над 21 семьей юных добровольцев, погибших на войне.

Гражданскому воспитанию молодой смены способствовали также уроки мужества, Ленинские уроки «Ты на подвиг зовешь, комсомольский билет!», «Героический подвиг советского народа бессмертен!», встреча в школе № 4 — «Никто не забыт, ничто не забыто».

Отчеты и выборы в школьном комсомоле — это радостное и ответственное событие в жизни старшеклассников. И праздничную и деловитую атмосферу в помещениях, где проводились собрания, создавали приветствия, лозунги и плакаты, выставки поисковых материалов, стенок газет и т. д. В школах №№ 1 и 4 стало традицией начинать и заканчивать собрания комсомольской песни. По-деловому прошли комсомольские собрания в школах №№ 1, 4, 8, 10. На собраниях в школе № 4 было одобрено предложение и далее практиковать выездные заседания комитета комсомола в группах, что должно способствовать более четкому контролю за их работой.

По итогам Ленинского зачета «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь!» лучшими признаны комсомольские организации школ №№ 8, 2, 1.

Большие задачи стоят перед новыми комитетами. И главная из них — достойная встреча XXV съезда КПСС. Каким будет, старшеклассник, твой вклад в пятилетку, о чем будешь ты рапортовать съезду партии — об этом надо думать уже сейчас.

## С чего начинается разговор?

Главное собрание года. От чего зависит его успех? Наверное, в первую очередь от доклада комитета комсомола, который должен вызвать ребят на откровенный разговор. Вот о чем говорилось в докладе нашего комитета комсомола.

На каждом комсомольском собрании учеба уделяется огромное место. И это пошло на пользу. Успеваемость по школе в среднем улучшилась. С предпоследнего места по городу в третьей четверти школа передвинулась на третье место. Не последнюю роль сыграл здесь комитет комсомола, который периодически вызывал неуспевающих на свои заседания.

Сейчас в нашей школе нет ни одной комсомольской группы, которая стояла бы в стороне от военно-патриотической работы. Смотр инсценированной песни вылился в настоящий праздник. И никому не было безразлично, как выступит класс, какое он займет место. Буквально два года назад трудно было представить парня-старшеклассника, читающего со сцены стихи. Теперь это обычное явление. А начало этой традиции положил комитет комсомола.

Следует сказать, что комсомольские группы лишь выполняют задания, данные им комитетом, почти не проявляя при этом собственной инициативы. Нельзя назвать ни одной комсомольской группы, которая смогла бы поразить всех своими открытиями, масштабом работы.

Хочется пожелать новому составу комитета быть требовательными к себе, продолжать традиции, сложившиеся в школе, находить новые формы руководства деятельностью комсомольской организации, больше уделять внимания пионерской дружине, совершенствовать работу комсомольских групп.

Виктор СКИТИН,  
секретарь комитета ВЛКСМ  
школы № 4.



На снимках: Ленинский урок в школе № 8. С рассказом о жизни и работе молодежи 70-х годов на ударных комсомольских стройках выступает секретарь комитета комсомола школы Светлана Лаптева. Об учебе комсомольцев рассказывает ученик 8-«Б» класса Коля Говорун. «Орленок» Великой Отечественной — этой теме посвящено выступление ученицы 7 «В» класса Любы Комаровой. Фото ученика 10 кл. школы № 8 В. Некрасова.

# ВСТРЕЧАЯ ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО

Заканчивается учебный год, для детей наступает летний оздоровительный сезон. К нему уже готовятся. В конце апреля вопрос об организации летнего отдыха детей обсужден на заседании президиума Объединенного месткома, где намечены широкие мероприятия на период летнего оздоровительного сезона. В начале июня 280 ребят отправятся на отдых в загородный лагерь «Волга». За три смены здесь отдохнут 840 школьников. Сейчас в лагере идет напряженная подготовка к открытию. Проводится ремонт зданий и помещений, завозятся необходимый инвентарь. Подобран коллектив вожатых, воспитателей, которые будут работать в лагере. Это в основном комсомольцы — сотрудники лабораторий и производственных подразделений ОИЯИ. Многие из них уже не

первый год посвящают лето работе с детьми.

В июне начнет действовать городской лагерь «Дубна». Он разместится в школе № 8. За две смены в лагере отдохнут 400 ребят.

Для юных спортсменов создается на базе школы № 4 городской спортивный лагерь. Он будет работать две смены, и в нем проведут свои летние каникулы 240 школьников.

Кроме того, в июле 100 юных спортсменов выедут в лагерь «Елочка», который расположен в Рязанской области. Ребята из хоровой студии «Дубна» в августе отдохнут в пионерских лагерях в Протвино и в Рузе.

Деятельная подготовка к сезону дает основание надеяться, что пионерское лето пройдет интересно, с пользой для здоровья детей.

## Службу несет отлично

ПИСЬМА  
ИЗ АРМИИ

Идет призыв в ряды Советской Армии и Военно-Морского Флота. Уходят на службу молодые работники Института, которым пришел срок призыва. А как проходит служба у тех, кто был призван ранее? О некоторых из них рассказывается в письмах из армии.

До призыва Сергей Кореков работал слесарем транспортного отдела Института, закончил курсы при комитете ДОСААФ и получил права водителя третьего класса.

Провожая на службу, коллектив дал Сергею наказ служить честно, отлично овладеть военными и политическими знаниями.

Наказ товарищей по работе Сергей выполнил. Он стал отличником боевой и политической подготовки. Командование наградило Корекова похвальной грамотой. Его имя занесено в Книгу почета части.

В письме на имя родителей, сотрудников Объединенного института, командир подразделения пишет:

«Уважаемые Елена Ивановна и Валентин Николаевич! Вы воспитали достойного патриота, трудолюбивого и смелого воина. За отличную службу он имеет ряд поощрений. Большое вам спасибо за воспитание сына — верного защитника Родины».

А. ЛЮБИМЦЕВ.

## Редакции отвечают

Читатель нашей газеты Н. Сазонов написал в редакцию письмо, в котором спрашивал о том, как решается вопрос строительства гаражей для автотранспорта индивидуальных владельцев.

Зам. председателя исполкома горсовета Н. Г. Беличенко прислал в редакцию следующий ответ на это письмо:

«В настоящее время ранее отведенные участки для строительства гаражей полностью освоены. Совместно с ГлавАПУ рассмотрена и утверждена схема размещения индивидуальных гаражей».

Решением исполкома определен порядок дальнейшего строительства индивидуальных гаражей, основными условиями являются:

1. Создание, утверждение, регистрация кооператива.

2. Наличие подрядной организации, которая будет производить строительство».

☆☆☆

В редакцию газеты поступило письмо от группы жителей Большой Волги, в котором они спрашивали, когда будет подключена волжская вода. Письмо было направлено в исполком горсовета. Председатель исполкома тов. В. Ф. Охрименко сообщил редакции, что «закончены работы по строительству водопровода, его присоединению и заключен договор на подачу воды, после чего в мае будет произведено переключение на подачу воды с водозабора р. Волги».

## «Великий подвиг советского народа»

Издательство политической литературы выпустило в свет брошюру Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. В ней помещена речь, произнесенная 8 мая 1975 года на торжественном собрании в Кремлевском Дворце съездов, посвященном 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. (ТАСС).

# МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ

Обзор писем читателей

Торжественно отмечено в нашей стране 30-летие Великой Победы. Подготовка к юбилею и сам праздник показали, что советские люди свято хранят память о тех, кто отдал жизнь за свободу и независимость нашей Родины, воздавая должное тем, кто на фронте и в тылу ковал общую победу над врагом.

Важной составной частью подготовки к тридцатилетию стали выступления ветеранов Великой Отечественной войны с воспоминаниями о суровых военных годах, о мужестве и стойкости советских людей на фронте и в тылу.

Целый ряд участников войны откликнулся на призыв редакции прислать свои воспоминания для публикации в газете под рубрикой «Коллективная повесть дубненцев — участников Великой Отечественной войны». Мы ставили своей целью рассказать о войне через отдельные эпизоды и военные операции, в которых участвовали сами авторы. Эти материалы не претендовали на обобщения, в каждом из них — всего лишь отпечаток тех дней, страдание нелегкой солдатской судьбы, огромного мужества и выносливости.

Непосредственно перед юбилеем в редакцию пришло много писем, авторы которых так или иначе откликнулись на это событие. Не все из присланных материалов удалось напечатать, и мы приносим авторам свои извинения. В этом обзоре расскажем кратко о содержании отдельных писем.

С большой теплотой пишет А. А. Копылов об участнике войны В. А. Соколове, многие годы работающем в ООИТС техником-приемщиком. Виктор Арсентьевич Соколов — участник обороны Ленинграда, участвовал в освобождении советской Прибалтики, награжден орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Красного Знамени, медалями.

Участник войны Н. Ф. Быков пишет о своих школьных товарищах, которые героически по-

гибли, защищая Родину, рассказывает также о своем пути по дорогам войны.

Н. Н. Румянцев из отдела главного энергетика ОИЯИ так описывает один из боевых эпизодов, в котором участвовал ныне аппаратчик азотного завода, а в годы войны старший сержант, кавалер орденов Красной Звезды, Славы III степени, ряда боевых медалей И. И. Дмитриев:

«Пехота, подтолкни!» — крикнул командир огневого взвода Дмитриев, обветренный старший сержант в ушанке и порванной в нескольких местах осколками фуфайке. Голос у него, несмотря на молодость, был уверенный и требовательный, в котором чувствовался опыт человека, нюхавшего порох с самого начала войны, видевшего и лобовые атаки фашистских танков, и идущих в атаку остервеневших эсэсовцев, и госпитали. Он еще прихрамывал на левую ногу. Раны, которые он получил под Севастополем, командуя 122-мм гаубицей, разя наступавших гитлеровцев и шедшие рядом танки, еще немного гноились. Ран было много — 13. Иван, конаковский парень, прошел с оружием через финскую курсантом артиллерийской школы. Начало войны он встретил около границы и отступал с боями до Одессы. То ли какое-то везение, то ли по какой-то другой причине, он остался жив и даже без ранений прошел через жестокие бои под Одессой, у хутора Кобаченко и села Доники, когда утром в них находились фашисты, в полдень наши и так несколько раз...»

О мужестве и стойкости кронштадтцев в годы войны рассказывает в своем письме непосредственный участник тех событий А. М. Соколов. Он, в частности, пишет: «Кронштадт, огневой щит Ленинграда, держал под контролем Невскую губу и морские подходы к Ленинграду. Большие оборонительные работы проводились не только в городе-крепости, а и на льду. В лед вмораживали

тысячи столбов, на них натягивали колючую проволоку, на снег укладывали противопехотные и противотанковые мины. Диверсионные отряды лыжников противника неоднократно пытались прорваться в район Кронштадта и его фортов, но каждый раз отступали с большими потерями...»

Участник войны П. Е. Соболев, выступавший в газете с воспоминаниями об отдельных боевых эпизодах, написал также о крепких связях фронта и тыла. Он рассказывает о том, как в канун нового, 1942 года на фронт, на передовую, приезжала делегация одного из заводов, чтобы вручить бойцам подарки, высказать им теплые слова благодарности.

В редакционной почте накануне праздника 30-летия Победы много стихов. Участник войны, ныне пенсионер Владимир Васильевич Городилов посвятил свое стихотворение женщинам-участницам войны:

«Партизанки женщины,  
Их дела — разведка,  
А снайпер женщины  
Били врага метко.  
Женщины-летчицы,  
Водители, связистки,  
Медсестры, пулеметчицы,  
В тылу врага радистки».

Этой же теме посвятил свое стихотворение В. В. Крумбмиллер, назвав его «Женщинам мира». Главное содержание стихотворения выражено уже в первых строках:

«В годы грозной войны  
У Советской страны  
Неисчислима выросла рать,  
В ней шеренгой большой  
Шли с мужчинами в бой  
И сестра, и подруга, и мать».

Свои мысли выразили в стихах читатели газеты В. Бобровиц, В. Я. Горюков, Н. Е. Вихрева, Н. И. Канцырев, В. А. Царицын, П. К. Карасев и другие.

Редакция благодарит всех, кто принял участие в составлении коллективной повести, кто откликнулся на юбилей Победы и прислал свои материалы в редакцию. Ждем новых писем, товарищи.

## Сердце хранит славу отцов

Можно сказать, что аттестат зрелости мне выдала война. 21-го июня — выпускной бал в педагогическом училище, и в этот же день — страшное известие о начале войны. Всю войну я проработала в Юркинской школе, где когда-то училась сама. Первый военный год стал первым годом моей педагогической работы. Несмотря на тяжелую обстановку — осенью 1941 года фашисты подошли к Москве — занятия в школе не прекращались. В школе училось около ста ребят, отцы и братья многих из них в первые же дни войны ушли на фронт. Мы, учителя, рассказывали детям о том, как героически сражаются наши воины, убеждали, что наша армия ни за что не допустит врага в столицу. И школьники чем могли старались помочь фронту, а значит и внести свой посильный вклад во всенародную борьбу с захватчиками. После уроков ребята собирали золу для колхозных полей, помогали престарелым. На наших глазах они выросли, становились не по годам серьезными.

Мы, учителя, работали на трудовом фронте, по ночам де-

журили в сельсовете, принимая по телефону оперативные сообщения, вели агитационную работу, собирали по домам теплые вещи для фронтовиков...

Однажды в конце ноября недалеко от школы была сброшена бомба, к счастью, никто не пострадал, но школа была повреждена (а кроме учеников в ней занимались и взрослые — проходили военную подготовку). После этого мы стали заниматься в частном доме. Было очень тяжело, не хватало учебников, писали на газетах, но мы не падали духом, старались поддержать своих учеников, особенно тех, кто остался круглым сиротой или без отца, погибшего на фронте — не одна семья получила «похоронку». Эти дни навсегда оставили отпечаток в моем сердце.

...Настал День Победы. Он оставил в памяти безграничную радость. Каждая семья ждала возвращения своих близких, которые в трудный для Родины час ушли на ее защиту. Но дождался не все. Мои родители не дождались двух своих сыновей, я — своих братьев...

В дни подготовки к 30-летию

Победы мы много рассказывали своим ученикам о тяжелых испытаниях, которые вынес наш народ в годы войны, мы стремились воспитывать в них гордость за свою Родину, преклонение перед подвигом ее героев. Ведь «от того, как относится человек в годы детства к прославленному подвигу своих отцов и дедов, зависит его нравственный облик, отношение к общественным интересам, к труду на благо Родины... Чувства утверждают убеждение: труд на благо Родины — это великое счастье, за которое люди шли на смертный бой. В сокровенном уголке детского сердца пробуждается голос совести: ты идешь под ясным солнцем, смотришь на голубое небо только потому, что под тополями и березами, под дубами и яблонями лежат те, кто сохранил для тебя свет и жизнь...» В этих словах В. А. Сухомлинского заключена большая человеческая мудрость. Они обращены ко всем, кто воспитывает юных граждан нашей страны. Пусть они будут достойны памяти павших!

М. ЧИКАЛИНА,

учительница школы № 6.



## Первые успехи штангистов

Весьма успешно начали спортивный сезон штангисты Дубны. Первым крупным соревнованием этого года явилось личное первенство Центрального совета среди юниоров и молодежи, проходившее в г. Сосновом Бору под Ленинградом. Наш коллектив на этих соревнованиях представляли 8 сильнейших молодых штангистов. Из них четверо стали первыми чемпионами ЦС 1975 г., трое заняли второе и третье призовые места и лишь один не попал в число призеров, заняв четвертое место. Преимущество дубненских штангистов было неоспоримым и заранее предсказанным, поскольку большая часть наших участников еще на прошлогоднем первенстве ЦС весьма успешно защищала честь Дубны в составе взрослой сборной команды. Хотя официальный командный подсчет очков в Сосновом Бору не проводился, имеет смысл для сопоставления привести очки, набранные участниками трех лучших команд: Дубна — 156 очков, спортклуб «Факел» — 124 очка, спортклуб «Гранит» — 117 очков.

В нашей команде в первую очередь следует отметить Владимира Тихомирова и Геннадия Курочкина — единственных мастеров спорта среди всех участников первенства. В. Тихомиров сейчас является безусловно сильнейшим спортсменом полусреднего веса в обществе и одним из сильнейших молодых штангистов России в этой весовой категории. Он легко победил, опередив ближайшего конкурента на 62,5 кг. Особенно хорошо он выступил в рывке, установив рекорд ЦС для взрослых — 127 кг. Кстати, это первый взрослый рекорд общества, «прописанный» в Дубне.

О Владимире Тихомирове хочется сказать особенно теплые слова. Как и все наши чемпионы и рекордсмены, он начал делать свои первые шаги в спорте в детской спортив-

ной школе ОИЯИ. Сочетание таланта, трудолюбия спортсмена и высокого тренерского искусства Юрия Васильевича Маслобоева позволили В. Тихомирову успешно преодолеть одну за другой ступени спортивного мастерства. Многократный чемпион и рекордсмен ЦС и Московской области среди юношей и юниоров, он первым среди дубненских штангистов выполнил норму мастера спорта. В. Тихомиров в настоящее время является, можно сказать, душой и любимцем секции, на которого стараются равняться и с которого берут пример отношения к тренировкам, спортивному режиму и, что особенно важно, пример отношения к коллективу, преданности своей секции, скромности.

Лучшим в своей спортивной биографии может считать выступление на молодежном первенстве ЦС и Г. Курочкин. Он выступал без конкурентов во втором тяжелом весе и показал отличные результаты. В рывке лишь небольшая неточность не позволила ему зафиксировать внушительный вес в 150 кг. В толчке он поднял 185 кг — новый рекорд Дубны. В связи с этим хотелось бы напомнить, что в 1957 г. прославленный советский богатырь Юрий Власов, толкнув 185 кг, установил свой первый рекорд СССР. Это было большим спортивным событием, о котором написали все газеты страны.

Кроме В. Тихомирова и Г. Курочкина чемпионами ЦС стали Е. Беляков, который выступил во втором полутяжелом весе, впервые введенном в этом году, и Ю. Шаров — в тяжелом весе. Оба победили легко. Е. Беляков в первый раз завоевал высочайший чемпионский титул, показав свои лучшие результа-

ты. Чемпион СССР среди юношей прошлого года Ю. Шаров в Сосновом Бору дебютировал в более старшей возрастной группе — юниоров. В этой категории для спортсменов до 20 лет ему предстоит выступать в течение ближайших трех лет, и мы не сомневаемся в его новых высоких достижениях. А пока для начала он установил два новых юниорских рекорда ЦС — 130,5 кг в рывке и 290 кг в сумме двоеборья и стал единоличным обладателем всех рекордов общества среди юниоров в тяжелом весе.

Заслуживает похвалы А. Кузнецов, который представлял наш коллектив в состязаниях спортсменов среднего веса. Он показал такой же результат, как и победитель, но оказался тяжелее своего соперника, поэтому остался на втором месте. А. Кузнецов талантлив, трудолюбив, смел, и главные его достижения, безусловно, впереди. От него и от Е. Белякова на ближайших соревнованиях мы ожидаем выполнения нормативов кандидата в мастера спорта.

Третьими призерами первенства стали Б. Сенатов и Е. Тихомиров. Б. Сенатов обладает отличными данными, у него безупречная техника выполнения упражнений. Но умения соревноваться, бороться с тяжелой штангой в острой соревновательной ситуации ему до сих пор не хватает, несмотря на все усилия тренера Ю. Маслобоева, уделяющего ему много времени. Занятое им на этом первенстве третье место совершенно не соответствует его истинным возможностям.

Зато третье место Е. Тихомирова принесло удовлетворение. Он за последний год растет от соревнования к соревнованию. Недавно он уверенно выполнил первый спортивный разряд. Показываемые им результаты

позволяют Е. Тихомирову занять твердое место в составе взрослой сборной команды Дубны, причем в такой «дефицитной» категории, как полутяжелая, в которой уже много лет — с тех пор как покинули помост ветераны А. Олейник и Ю. Мерекос — в нашей сборной команде никто не выступал.

Другим интересным спортивным событием явилась матчевая встреча штангистов Дубны со штангистами г. Рыбинска. Нам такая встреча предоставила хорошую возможность проверки сил и приобретения соревновательского опыта для спортсменов, не входящих в сборную команду города. А уровень спортивных результатов нашего «второго эшелона» сейчас настолько вырос, что и резервным составом дубненская команда представляет внушительную силу. О достижениях штангистов ОИЯИ хозяева помоста — спортсмены Рыбинска были хорошо осведомлены и выставили всех сильнейших своих спортсменов. И более того, уже после прибытия в Рыбинск стало известно, что померяться силами с институטיםкими спортсменами пожелала также сборная команда Ярославля.

Наш второй состав оказался на высоте и мы уверенно победили в этом матче, который решено сделать традиционным. В пяти весовых категориях из семи, в которых проходили соревнования, дубненские спортсмены оказались победителями. Из членов сборной в составе нашей команды выступали только трое, включая В. Тихомирова. Поэтому победа дружного коллектива штангистов ОИЯИ оказалась особенно замечательной и показала наличие хороших резервов и отличных перспектив для дальнейшего развития тяжелой атлетики в Дубне.

К. ОГАНЕСЯН.

## Пополнилась новыми книгами

Постоянно действующая выставка «Пламенные революционеры» в библиотеке ОМК пополнилась новыми книгами.

Имя Надежды Константиновны Крупской, верной соратницы, друга великого Ленина, известно всем советским людям. 30 лет прошла она по жизненному пути рядом с Лениным, была его постоянным сподвижником, одной из тех, кто составил когорту ленинцев, строивших нашу партию с конца прошлого века. О Крупской написано немало. Вышло много томное собрание ее сочинений. Хорошо известны ее воспоминания о В. И. Ленине. Но до сих пор не было книги, которая охватывала бы весь жизненный путь Надежды Константиновны. Теперь эта книга появилась. Она вышла в серии «Жизнь замечательных людей», называется «Крупская», авторы Л. Кунецкая и К. Маистакова. Читатель подробно познакомится с жизнью Н. К. Крупской, которая до самого последнего дня жила интересами партии, интересами советского народа.

Книга Арсения Васильевича Тишкова «Дзержинский» рассказывает о том, как юношей пришел в революцию Феликс Дзержинский, о том, какую роль сыграла его революционная деятельность в развитии русского и польского рабочего движения. В застенках царской России, в сибирской ссылке, в кайдалах и на свободе, в подполье и на государственном посту — всегда и везде Феликс Дзержинский был на передовой линии огня. Все силы свои, темперамент, ум и волю отдавал он делу, за которое сражался всю жизнь. Книга Тишкова — это книга о прекрасной жизни и прекрасном деле Ф. Д. Дзержинского.

Писатель Герман Нагаев в книге «Ради счастья» знакомит читателей с жизнью и деятельностью выдающегося революционера-ленинца Сергея Мироновича Кирова.

О Софье Перовской, героине «Народной воли», а также о других деятелях «Народной воли» и об их трагической судьбе рассказывает автор повести «Порог» Вольф Долгий.

Все эти книги читатели могут взять в библиотеке ОМК.

Л. СМЕРНОВА,  
библиотекарь.

## Посвященный славной Победе

8, 9, 10 мая теннисисты г. Дубны провели блиц-турнир с гандикапом, посвященный 30-летию Великой Победы. В турнире приняли участие 24 игрока — в основном сотрудники ОИЯИ. По положению о розыгрыше, более старшие по спортивному званию давали фору тем, кто имеет меньшую спортивную квалификацию.

Вечером 9 мая определились финалисты. Ими стали: Ф. Филиппов, победивший ученика 8 класса Алешу Пономарева (игра проходила с форой 0:15) — 6/3, и В. Ф. Филиппов, переигравший со счетом 6/0 ценко игравшего Н. Сергеева.

10 мая А. Пономарев в матче за 3-е место выиграл у Н. Сергеева. А первое место занял Филиппов-сын, выиграв у своего отца (фора 0:30) со счетом 6/1, 6/2.

Соревнования теннисистов подтвердили важность проведения их в дальнейшем. В этой связи мы надеемся, что очередной турнир, связанный с первенством г. Дубны в одиночном и парных разрядах (с 20 мая по 5 июня), привлечет еще большее число участников. Желающие могут записаться до 20 мая на кортах Дома ученых.

Г. ОСЕТИНСКИЙ.

## На старте — футбол

Завтра, 17 мая, на многих стадионах Подмосковья взойдут флаги в честь открытия очередного первенства области по футболу. В соревнованиях примут участие около шестидесяти коллективов, выступающих по двум группам. В первой выступят 36 команд, разбитых на три зоны, среди которых и левобережная «Волна». Во второй группе — 24 команды, здесь выступят и институтские футболисты.

17 мая команда ДСО «Труд» на своем поле принимает футболистов дмитровского «Авангарда». Кроме этих команд, в первой зоне второй группы выступают: «Торпедо» (Дмит-

ров), «КРАФ» (Красноармейск), «ЛИАЗ» (Ликино), «Строитель» (Мытищи), «Старт» (Краснозаводск), «Аптеки» (Запрудня), «Электронизит» (Хотьково), «Волна» (Ретутово), «Торпедо» (Ногинск), «Урожай» (Останкино).

Спортсмены ДСО «Труд» около двух месяцев тому назад начали тренировки под руководством тренеров В. Кислова и С. Журавлева. По мнению наставников, футболисты находятся в хорошей спортивной форме и в первенстве области должны сыграть успешно. Итак, удачи вам, футболисты!

Т. ХЛАПОНИН.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Выражаем глубокую благодарность коллективам СМУ-5 и участка отделочных работ, а также всем друзьям и знакомым, разделившим с нами горе — смерть Мельникова Олега Ивановича и оказавшим помощь в организации похорон.

Семья Мельниковых.

Выражаю сердечную благодарность коллективам СМУ-5, отдела кадров, бюро подготовки кадров ОИЯИ за помощь в организации похорон моего мужа Перова Константина Павловича.

Н. ПАНФИЛОВА.

Выражаем глубокую благодарность коллективам ЛВТА и ЛЯП, всем друзьям и знакомым, разделившим с нами горечь утраты Роганова Бориса Егоровича и оказавшим содействие в организации похорон.

Жена и дети.

## «ЮНОСТЬ—ВETERANAM»

17 мая 1975 года в 17.30 в Доме культуры «Мир» состоится отчет-репортаж «Юность — ветеранам», посвященный 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Участвуют детские коллективы средней школы № 9, музыкальной, художественной школы, станции юного техника, детского отделения библиотеки ОМК, детских клубов «Звездочка», «Ласточка» и «Чайка».

★ ★ ★

18 мая в 12 часов на акватории в районе спасательной станции и на стадионе школы № 8 состоится показ действующих морских и авиационных моделей клуба юных техников.

ОРГКОМИТЕТ.

Кооператив «Весна» Объединенного института ядерных исследований доводит до сведения жителей города, что имеется возможность вступления в кооператив на двух- и трехкомнатные квартиры. Обращаться в правление кооператива «Весна» с 17.30 до 19.00, в ОКС по телефону 4-59-49 и в АХО ОИЯИ по телефону 4-86-81.

До первого июня ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на второе полугодие 1975 года на центральные журналы и до 18 июня — на центральные газеты. На областные газеты можно оформить подписку до 21 июня.

Товарищи подписчики, своевременно возобновите подписку.

«СОЮЗПЕЧАТЬ».

17 мая в передаче областного радиовещания «Край родной» в 15 час. 15 мин. вы сможете услышать выступление академического хора Дома культуры «Мир» и детского хора школы № 9 «Подснежник».

Дубненской центральной городской больнице срочно ТРЕБУЮТСЯ: прачки (оклад 90 руб.), кассир (оклад 65 руб.), санитарки.

За справками обращаться к главному врачу больницы, телефону 5-48-32 и к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города (исполком горсовета, комната № 1), телефон 4-76-66.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Жилищно-коммунальному управлению срочно ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу: лифтеры, няни и санитарки в детские учреждения.

По вопросам трудоустройства обращаться в отдел кадров ЖКУ, Курчатова, 28, комн. 4, телефон 4-71-14 и к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города (исполком горсовета, комната № 1, телефон 4-76-66).

Городской прачечной ТРЕБУЕТСЯ на постоянную работу рабочая в стиральный цех (оплата сдельная).

Обращаться в городскую прачечную — ул. Молодежная, 12, тел. 4-73-89 и к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города (исполком горсовета, комната № 1), телефон 4-76-66.

АДМИНИСТРАЦИЯ.